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マイナビ進学総合研究所では、進路を考える高校生に対し、高校生の意識や進路選択に関する状況などの把握を

するために、マイナビ進学会員向けの定期調査を実施しております。2021年 11月より公開し、今回が 7回目の実施

となります。 

 

調査結果トピックス 

・2023年 6月時点で第一志望校を決定した高 3生は全体の 40.7% 

 前回の 3月調査時は「決定したし、変更しない」が 22.4%に対し、今回の調査では+18.3pt と進捗が見られた。 

 

・高 3生で 43.2%が、高 2生で 45.2%が今後～8月中にオープンキャンパスに「必ず参加したい」 

 高 2生の「必ず参加したい」の回答が 22年度 5月調査時（現高 3生・回答時高 2生）より大幅に増加。またオ

ープンキャンパスでチェックしたい・知りたい情報についてはいずれの学年でも「学べる内容」がトップに。 

 

・女子大学または女子短期大学を第一志望にしている高 3生は全体で 11.9%。 

 「第一希望として志望している」「第一希望ではないが志望している」の回答を合わせると高 3生では 26.8%にのぼっ

た。高 2生は 20%弱、高 1生は約 15%となった。 

※大学または短期大学を志望している女子のみの回答を集計 

・2023年 6月時点での入試方式の検討は高 3生で「総合型選抜（AO入試）」が微増傾向。 

いずれの学年でも「一般選抜」が最多回答となったが、傾向としては減少。 

マイナビ進学会員定期調査 《2023年 6月》 

報告書 

 

【調査概要】 

□調査名 ： マイナビ進学会員定期調査（2023年 6月） 

□調査方法 : メールにて調査告知を行い、WEB フォームにて回答 

□調査回収期間 : 2023年 6月 23日～2023年 6月 30日 

□調査対象者 : マイナビ進学会員の高校生 

□有効回答者数 : 1,653名（3年生：757名／2年生：564名／1年生：309名／他：23名） 

本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社マイナビ 未来応援事業本部 進学情報統括本部 マイナビ進学総合研究所 

E-mail：ms-souken@mynavi.jp 

URL: https://souken.shingaku.mynavi.jp 

 

本データを出版・印刷物、WEBサイト等へデータを転載する際には、 

「マイナビ進学会員定期調査 《2023年6月》」（マイナビ進学総合研究所調べ）と明記ください。 

資料に関するご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社マイナビ 未来応援事業本部 教育支援統括本部 マイナビ進学総合研究所 

E-mail：ms-souken@mynavi.jp  URL: https://souken.shingaku.mynavi.jp 
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1 現在の進路決定・検討状況 

「進学先の種別」「学びたい分野」「進学先の文理系統」「第一志望」「併願学校」といった、進学先決定に関する

諸項目の検討・決定状況を定点調査している。 

 

高 3生の約半数以上が学びたい分野を決定。高 1,2生へは夏のイベントで早期種まきがポイントか。 

進学先種別（大学/短期大学/専門学校）の検討状況では、高 3生の「決定したし、変更しない」が 62.4%とな

った。23年 3月卒の昨年 5月回答では 61.2%となっており、同時期の検討進捗はほぼ同様といえる。 

学びたい分野・系統の検討においては、高 3生の「決定したし、変更しない」が 51.7%と半数以上にのぼった。23

年 3月卒の昨年 5月回答では 42.9%となっており、検討進捗はやや早まっているか。高 2生は大きな進捗は見ら

れないが、「決定したし、変更しない」の回答割合は 27.3%。これは現高 3生の昨年 8月回答時（23.2%）を上

回っている。今年の高 2生の学びたい分野・系統の決定時期はやや早まっている様子が伺える。 

 

■進学先種別（大学／短期大学／専門学校）の検討状況 
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■進学先で学びたい分野・系統の検討状況 
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夏休み前、第一志望校を決定した高校 3年生は全体の約 4割。 

文系理系いずれの学部学科に進学するかの検討は、高 3生で「決定したし、変更しない」が 68.0%と約 7割が文

理学部学科の決定を終えている。これは例年通りであり、概ね傾向に変わりはない。 

第一志望校の検討状況は、高 3生で「決定したし、変更しない」が 40.7%。23年 3月卒の 5月調査時の同回

答は 32.5%であり、第一志望決定の動きが今年はやや早まっているか。高 1,2生は夏休み前であることからか「決定

したし、変更しない」は 2割未満の回答に留まる。志望校決定の前段階である文理学部・学科選択の未決定割合も

高 2i生で約半数、高 1生で約 7割ほどと、まだまだ振り向かせるチャンスがありそうだ。 

 

■文系の学部学科に進学するか、理系の学部学科に進学するかの検討状況 

 

 

 



マイナビ進学会員定期調査（2023年 6月） 

7 

 

 

 

 

 

 

■第一志望学校の検討状況 
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■併願する学校の検討状況 
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2 オープンキャンパス・体験入学への参加状況 

イベント参加について、リアル・オンラインと分けて定点調査を行っている。調査項目は「初めて参加した時期」「参加

校数」など。 

 

高 3生のリアルイベント参加経験は 7割以上。平均校数は 2.8校。 

オンラインを除くリアルイベントに参加したことがある回答割合は、高 3生で 73.8%、高 2生で 50.7%。傾向で見

ると 22年 5月調査時は当時高 3生で 63.3%、当時高 2生で 37.2%と、感染症制限緩和の影響からか、リア

ルでのイベントやオープンキャンパスの参加割合が増加していることが分かる。平均参加校数は例年通り増加傾向は見

られず、約 2~3校が平均的か。 
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■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学について 

 *参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 
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■オンラインでのオープンキャンパス・体験入学について  

*参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■オンラインで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 
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3 就きたい仕事の検討状況 

「就きたい仕事」の検討状況も、同様に定点調査を実施。 

将来の仕事を本格的に決定させている高 3生は全体の約 2割。例年通りの傾向か。 

高 3生で「決定したし、変更しない」が 20.3%で前回調査と比較すると+6.3pt増加。これまでは 24年 3月卒の

同回答割合は微増もしくは減少傾向であったが、今回調査では今までより大きく進捗がある様子が伺えた。また、高 2

生でも徐々に将来の仕事を決定してきているようだ。概ね例年通りの傾向ではあるが、進路検討において「将来の仕

事の具体的な内容や就き方」をどう高校生に伝えていくかもポイント。 
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■将来就きたい仕事の検討状況 
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4 現時点で検討している入試方式 

大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人に、現時点でどの入試方式を検討しているかを定点

調査している。 

高 3生の総合型選抜（AO入試）の検討が微増。一般選抜が減少。 

いずれの学年も「一般選抜」が最も高い回答割合。高 2,3生は「一般選抜」がわずかに減少してきており、高 3生

「総合型選抜（AO入試）」が前回調査と比較して+7.2pt増加した。「2023年度マイナビ進学トレンド総括報告

書（※1）」でも報告した通り、令和 2年～令和 4年で私立大学の総合型選抜の利用割合拡大は続いている。ま

た、2025年 1月大学入学共通テストから「情報Ⅰ」が追加される。入試に関する詳細な情報や最新状況について

は、各学校には引き続き丁寧な情報発信が求められる。 

 

※1 参考：2023年度マイナビ進学トレンド総括 P9,10 

 

■現時点で最も強く検討している入試方式 

 *大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人の回答のみを集計 

 

 

https://souken.shingaku.mynavi.jp/home/wp-content/uploads/2023/07/2023%E5%B9%B4%E5%BA%A6%E9%80%B2%E5%AD%A6%E3%83%88%E3%83%AC%E3%83%B3%E3%83%89%E7%B7%8F%E6%8B%AC.pdf
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5 直近の進路調べ・進路検討アクション 

22年 5月調査回から新設の「直近の３か月で行った進路調べ・進路検討について選択してください。」という設問。 

1位は高 2,3生で「学校 HP を調べた」、高 1生で「学校案内を取り寄せた」。 

4～6月の進路行動については高 2,3生で「学校 HP を調べた」、高 1生で「学校案内を取り寄せた」が回答を多く

集めた。いずれの学年も「学校 HP を調べた」「オープンキャンパスに参加した」「学校案内を取り寄せた」「学校案内を

読んだ」などが増加していることから、学校情報を積極的に取得しているアクティブな時期であるともいえる。2022年度

に行った 4回の調査によれば、特に高 3生は夏の時期に最も進路活動が活発になる。各学校は夏前に向けてのこの

時期、学校情報をどのように発信していくか熟考していきたい。 

 

■直近 3か月以内の進路調べ・検討状況  *空欄箇所は未聴取項目 
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4~6月、最も参考になった情報源は高校 2,3年生「学校公式 HP」、高校 1年生「進学サイト」。 

高 2,3生で「学校公式 HP」、高 1生で「進学サイト」が最も高い回答割合になった。全体の傾向についても例年通

りで大きな違いが見られなかった。 

 

■直近の 3か月で最も参考になった情報の“情報源” 

 *最も進路検討の参考になった情報を回答した人のみを集計 
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夏休み目前に、求められる情報は「学べる内容」「自分の学力との相性」。「入試方法」も微増。 

今後の 3か月で最も知りたい情報についていずれの学年でも「学べる内容」が最も回答割合が高かった。「学べる内

容」については学校選び・志望校検討でも重要視される項目であるため、各学校は差別化しいかに魅力的に伝えるか

が重要か。高 3生について「入試方法」も微増してきている。本格的に志望校決定のフェーズに移行しつつあることが

伺える。 

 

■今後の３か月で最も知りたい情報 
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６ オープンキャンパスの参加について 

「今後～8月中にオープンキャンパス（オンライン開催含む）に参加する予定はありますか」「オープンキャンパスで知りた

い・チェックしたい情報」という設問。 

 

高 2生の「必ず参加したい」の回答割合が 22年度 5月調査時より大幅に増加。 

夏のオープンキャンパス参加予定について、高 3生の「必ず参加したい」は 43.2%となった。一方、高 2生の回答を

見てみると、22年度 5月調査時（現高 3生・回答当時高 2生）では 27.9%に対し、現高 2生は 45.2%と今

年は参加意志が多いことが伺えた。高 1生については昨年通り参加意志に違いは見られない。 

オープンキャンパスでチェックしたい・知りたい情報についてはいずれの学年でも「学べる内容」が最多回答となった。次い

で高 3生では「学校の建物や設備」、高 2生は「入試方法」、高 1生は「自分の学力との相性」が続いた。 

 

■今後～８月中にオープンキャンパス（オンライン開催含む）の参加予定 
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■オープンキャンパスで知りたい・チェックしたい情報 
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7 女子大学または女子短期大学について 

今回特別調査として「あなたは女子大学または女子短期大学を志望していますか」「前問の選択肢を選んだ理由を詳

しく教えてください」という質問をしました。 

 

現高 3生で女子大学・女子短期大学を志望している割合は全体の 2～３割程度。 

女子大学または女子短期大学を第一志望にしている高 3生は 11.9%、高 2生は 5.4%、高 1生は 4.4%。高

1,2生については 1割未満という結果となった。志望群となる「第一希望として志望している」「第一希望ではないが志

望している」の両回答を見てみると、高 3生は全体で 26.8%と約 3割近くが女子大学または女子短期大学を志望

している。 

また、理由についても聴取。「志望している」と回答した理由は「就職率が高い・サポートが手厚い」や「学びたい学部

が女子大に多い」「中高が女子校だったから」などが多く集まった。反面、女子大学・女子短期大学を志望しない理由

としては共学の方が多様な環境の中で多様な挑戦や学びを得られるという答えが挙げられた。 
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■女子大学または女子短期大学の志望度 

*大学または短期大学を志望している女子のみの回答を集計

 

 

■実際の声 

選択肢を選んだ理由のコメントを抜粋。 

 

【第一希望または志望校として女子大学・女子短期大学を志望している】 

コメント 学年 

就職率がいいと聞いたから 高 3生 

お父さんが同志社大学を卒業していて、同志社女子大学に興味があったから。 高 3生 

女子中学と女子高校に通っていたからそのまま大学も女子大学に行きたいと思った。 高 3生 

女子は向上心、社会性、リーダシップなど、共学だと発揮し難い。 高 3生 

美容が学べる学校で共学は少ないから。 高 2生 

栄養学科や食物学科があるのは女子大学ばかりだから。 高 1生 

オープンキャンパスで、女性と仕事について学べるのは女子大ならではと思ったから。 高 3生 

保育、幼稚園教諭を目指せる学科は共学の大学が少ない為。 高 2生 

自分が学びたい学部があり、指定校推薦があるから。 高 1生 
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【大学・短期大学志望だが女子大（女子短大）は志望していない】 

コメント 学年 

男女問わず同じ課題をすることで視野が広がる。 高 3生 

共学の方がより多くの人の意見を自分に活かせると思うからです。 高 2生 

国立大の女子大に入れる学力は持ち合わせてなく、私立には金銭面の問題から厳しいから。 高 3生 

世間にでたら、多様性の社会だから、学生時代も多様性のある中で学びたい。 高 3生 

学びたい学問に特化している学部が少ないから。 高 2生 

女子大にこだわらずに学びたい学問が学べる大学にいきたいから。 高 2生 

共学と女子校の 2 つを経験して共学のほうが自分にあっているとおもったから。 高 2生 

色んな人と関わることが大切であると考えたから。自分と違った立場(異性)の意見を聴く機会が

ないと、偏った考えになってしまい、将来困るから。 

高 3生 

女子ばかりの環境が苦手なため。 高 2生 

 

 

 

 

 

8 【APPENDIX】学年別・進路希望区分別の回答 

 

■進学先種別（大学／短期大学／専門学校）の検討状況 
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■進学先で学びたい分野・系統の検討状況 

 
 

 

 

 

 

■文系の学部学科に進学するか、理系の学部学科に進学するかの検討状況 
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■第一志望学校の検討状況 

 
 

 

■併願する学校の検討状況 
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■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学について 

 *参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 
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■オンラインでのオープンキャンパス・体験入学について  

*参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■オンラインで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 

 
 

 

■将来就きたい仕事の検討状況 
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■現時点で最も強く検討している入試方式 

 *大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人の回答のみを集計 

 
 

 

■直近 3か月以内の進路調べ・検討状況 
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■直近の 3か月で最も参考になった情報の“情報源” 
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■今後の３か月で最も知りたい情報 

 

 

 

■今後～８月中にオープンキャンパス（オンライン開催含む）の参加予定 
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■オープンキャンパスで知りたい・チェックしたい情報 

 

 
 

 

■女子大学または女子短期大学の志望度 
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■総合型選抜入試や AO入試等のエントリーを行った時期 

 
 

 

■入学試験の願書を送付／提出した時期
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■入学試験の願書を送付／提出した学校数

 

 

 

■入学手続き完了時期 

 


